

## 满城灯火都是深情的注视

◎罗裳

晚风徐徐吹拂  
红蜻蜓,想怎么飞就怎么飞  
仿佛黄昏的心跳

暮色缓缓降临  
栀子树,还在往天空搬运花朵  
汹涌的芬芳推开了我的窗户

爱人在厨房准备晚餐  
盘里瓜果安详  
灶上饭菜飘香

四岁的儿子站在鱼缸前  
一条河流告诉他的  
此刻,他正轻轻讲给鱼群听

微信试图送来整个世界  
却不知,我只愿  
怀抱这座七十平方米的江山

满城灯火都是深情的注视,似乎  
尘世间的幸福  
全都围绕在我的身边

眉头解开  
嘴角往上翘  
看  
这样就笑了  
人生不如意之事十有八九  
干吗还要栽培苦涩  
自己跟自己过不去

吵不能解决问题  
如果能  
大家陪你一起吵  
打也不能解决问题  
如果能  
大家陪你一起打  
看  
你笑了

你是河流  
有人把你当小溪  
你是山峦  
有人把你视为平地  
你介意吗?  
看  
你又笑了

## 你笑了

◎杨庆文

## ◆汉诗节拍

## 三朵玫瑰

◎黄友平

年少时同在学校诗社学诗  
其中一首《三朵玫瑰》  
仍会被你引用或提起

一朵玫瑰盛开你的美丽  
一朵玫瑰挂满我的真诚  
一朵玫瑰传染着相思

其实真有那么三朵玫瑰  
在我心底留滞至今  
我想告诉你又没告诉你  
谁是我送玫瑰的人



最近我在网上看到一条发在高校论坛里的帖子,心里觉得非常温暖。发帖的是一名刚刚在高考中失利的艺考生。她因为与心仪的大学失之交臂,就给那所大学留言:“我无数次幻想着里面不会有我的一份。”“只有我败下阵来。”“我的人生会不会死在这个夏天?”“是不是没有未来了……”句句留言都流露出失意的情绪。

面对这位失利的考生,一名在校热心大学生的回复堪称完美,有些句子一直温暖着我的心。她首先肯定“现在的小伤心、小沮丧都是很正常的”,接着耐心地说,“人生路漫漫,谁能保证自己一直顺利呢?”“有时候,我们只需要做好自己该做的事情,然后坦然接受命运安排好的可能是最适合我们的道路。”“换一个角度,不如向死而生,让我们在这个夏天,生长出新的人生。”

说实话,当我读到这些句子的时候,我的精神立刻振奋起来。如果能以“向死而生”的态度对待生活中的困难,我想我们都能看到充满希望的明天。

我的孩子第一次参加高考时也经历了这样的失败,当分数出来的那一刻,原本对未来充满期待的我们,立刻像泄了气的皮球,全都瘪掉了。为了能考上一所理想的学校,我辞了工作,专心照顾她的饮食起居。孩子自不用说,每天五点起床,十二点睡觉,整日在题海中鏖战。可我们拼尽全力,却只取得了一个连二本分数线都没过的成绩。女儿躺在床上一整天,没说一句话。我也觉得很自卑,没有勇气面对每个好友的问候。

过了两天,我想通了,只要孩子健康,随便上所学校也不是不行;要是不甘心,大不了再来一年吧!后来和女儿商量,她勇敢地选择了第二条路,以“向死而生”的勇气,再战一年。一年后,她如愿考上了一所理想的学校,开创了新的人生。

时间再往前推。我师范毕业的那年夏天,坐在家中等工作调令。那个时候,“跳出农门”是一件很光荣的事情,这也是我们努力读书的精神动力。听说有人托关系争取好单位,我也想试试。可父亲说,咱家一没钱,二没人,想找关系也没办法,能有个工作就行了。我听后心里万分失落。

后来,和我一起毕业的同学,有的分在市区,有的留在镇上,唯有我,回到了拼命想逃离的农村。接到调令的时候,我心如死灰。早知道这样,还不如不这么努力学习,说不准还能在城里当个工人呢!

眼看着去单位报到的日子越来越接近,我的内心也越来越烦躁,无法接受命运给我安排的“蹩脚”人生。

母亲见我这样,安慰我说:“娃呀,你看你读书好,有一份正式工作,是个‘吃皇粮’的人了。以后不用风吹日晒,也能旱涝保收,多好啊!”摸着母亲粗糙的双手,看着她黑红的脸颊,我决定接受命运的安排,去农村学校当个“孩子王”。

这么多年过去了,我依然还是一名农村教师。但回过头看看,这却是命运给我安排的最适合我的一条路。假如我当年不接受这个现实,我的人生很可能不如现在顺利。

正像那个在校大学生的回复中说的那样,“人生的路有很多条,每一条都有它独特的风景,谁也不能说哪一条不好,哪一条好”,只要坚持向善,坚持向上,一定会长出新的人生。

## 在这个夏天长出新的人生

◆世说新语

◎郑贵华

## 信仰路上清风行

义乌,因孝得名,以义扬名。勤耕好学、刚正勇为、诚信包容是流淌在义乌人血脉中的精神。

义乌是一片信仰高地、发展热土、创业净土、安居乐土。用信仰、用情怀润泽心灵,脱离物质诱惑的人,必然是高尚的、简单的、干净的。

百年前,1920年,义乌的一个小山村分水塘,一位青年才俊从大上海返回到家乡的小柴屋里,闭门不出,潜心干一件惊天动地的大事,从小山村向

神州大地播撒共产主义信仰的种子。当夙夜不懈翻译共产党宣言的陈望道,沉浸在信仰真理的意境中,粽子蘸着墨汁吃味道也是甜的。

信仰和真理激励着义乌干部不忘初心、清正廉洁,带领全市人民奋发进取,创造了“莫名其妙、无中生有、点石成金”的义乌奇迹,“一带一路”、世界产业链重要节点城市、世界小商品之都,义乌盛名远播世界。义乌的时代精神和进取精神,是无法撼动的主流精

神,超越了物质追求的境界。精神富裕的义乌,大步走在共同富裕和现代化的前列。

精神富有是物质富有的灵魂,让物质更好地造福于民。物质总会雨打风吹去,而精神永流传。一座精神富有的城市,清白做人、干净干事一定会是大家的共识。不论党员还是群众,都会以廉为荣,以贪为耻。

佛堂镇泽塘村百岁老人、老护林员金竹顺,儿孙满堂、子女孝顺,生

活在幸福的新时代。他自己省吃俭用,却在9年里绑竹扫把积累了5万元钱,捐助给5名困难大学生。百岁老人生动诠释了有能力付出比拥有财富更有意义、更有价值的人生境界。央视《主播说联播》专门为老人点赞。

百年信仰路,一路清风行。义乌敞开胸怀,以清风净土、服务一流的营商环境,向世界发出邀约,请来这这里创业,请来这这里安居!

◆心香一瓣

◎王海明

## 苦夏

老话说,“六月六,猫儿街狗都洗浴”。儿时的夏天,可以用一个字来形容,那就是,熬。

按季节算六月天(农历)是全年最热的小暑大暑,古镇上的人已经摇起了麦秆扇。趁早晨的清凉,男人们都出早工去了。女人也起了个早,提着一篮子换下的衣服到义乌江边捣响了古镇的晨曲。太阳一升上来就很毒,阳光下势不可挡的热浪扑面而来。“小暑豆腐大暑饭”,此时是农事最忙的季节,大豆稻谷都相继成熟收割,下熟作糍也要抓紧干下去,谁都

不敢怠慢。偶尔吹过一阵风,就朝天大呼“呜嘘——痛快!”那年头不知道有电扇空调,理发店里的聪明人挂起了“孔明扇”,用一块大纸板悬在楼棚下,后面那根根绳穿过一只滑轮,拉着绳使硬纸板前后摆动起来。纸板下面长椅上的人就享受到了舒心的凉风,一人动手,众人受益。

吃饭时大家都喜欢坐在弄堂口,端着个饭碗,弄堂风吹过,饭菜飘香。男人们掏出烟斗,再来饭后一筒烟,等着下一拨的弄堂风擦身而过。

为了熬过夏天,傍晚时的妇女是最劳心的。她们在门前空地上洒了水,驱散了暑气,用凉水擦了篾席。在家闷热的夜色里,许多人家都睡在室外,架起一张竹床,点上蚊香艾草驱蚊,疲倦的身子在乘凉人的喃喃细语里进入梦乡,身边掉落着那把残缺的蒲扇。

古镇上的那座老桥,从清乾隆年间风雨兼程地一直走到今天。两条黝黑的铁索锁着浮桥晃荡的桥身,这里是男人们偷凉的最佳位置。十多只大木船铺成一溜溜桥板,天黑下来了,男人们夹着一

条旧草席来到桥上,找个地方躺下,身下是淙淙流过的江水,上方是炎夏里清朗的星空,江风轻拂,埠头上传来有节奏的捶衣声,泊在码头的货船有人拉响了二胡的老弦,悠扬的琴声弥漫在粼粼的水面上,远处的桨声灯影里,渔夫渔舟渔火,将故乡的夏夜平添了恬淡的诗意,也把古镇推进浓密的夜色里。

平民百姓用自己熟练的消暑方式熬过盛夏里的炎热,我在童年的江水里也打捞出当年戏水的快乐和回味,过了这个夏天,就是天凉好个秋!

◆岁月留痕

◎李邦林

## 夏日童趣

常常回忆起儿时的夏日童趣。

蝉,俗名知了,在没有羽化之前,它蛰伏在地里,黄昏时分,纷纷从洞里爬出,沿着树干,在树枝或树叶下栖息,等待羽化。

一夜之间,完成羽化后的蝉嘶叫着飞走,留下一层外衣,中医叫蝉蜕,我们喜欢直接叫蝉壳。蝉壳有疏风清热、治白内障的功效,但这是我们长大后才知道的。小时候只知道蝉壳能卖钱,五个蝉壳卖一分钱,而一分钱可以买一杯凉水解渴。夏季的校门口,灵动的小贩从深井里取水,加上糖精和色素,变成一杯杯五颜六色的凉水。现在看来,糖精和色素肯定无益,但清冽的深井水却比现在各种品牌的桶装水好喝。

还是说蝉壳。因为蝉壳能卖钱,大大小小的孩子,总喜欢黄昏时分去地里寻找正要羽化的蝉,捉回来后便放进蚊帐

里,第二天睁开眼,映入眼帘的便是已经羽化的蝉和能卖钱的蝉壳。一个夏季,往往能攒好几元的外快。今天看来,这点钱似乎根本不值得一提,不少父母随手掏给孩子的零花钱不知要比这个数多好些倍,但我却认为它们的价值完全不一样。

记得有一年,远在外地的外婆患了严重的哮喘,家里又没有更多的钱寄回去,小小的我便想要出一把力。我凭自己的本事,把蝉壳一个个寻找搜集拢来,居然在一个夏天卖了20多块钱,这在当年算是一笔“巨款”。后来,我的“收获”换成了两大罐蜂糖,让父母给患病的外婆送了去。今天想来,那个夏天我的皮肤一定很黑,我的脸上身上不知晒脱了几层皮。

夏季里,河水对我们是另一种诱惑。清晨的时候出门,带上精选的竹竿去钓鱼,找一片河床是细石的地方,很容易钓到鲫鱼和鲤鱼。中午,烈日当顶,脱下裤

衩跳进水里,既能纳凉又可捉鱼。捉鱼不同钓鱼,须选水浅急流处,最好河床有那种嶙峋的怪石,石缝下常常藏匿爬石子、黄辣丁,很容易捉得。而如果想游泳,则要找河床是细沙的地段,这样的河面宛如绸缎,游起来安全、惬意。

儿时的乐趣里,有很多是现在的孩子闻所未闻的。我生活的农场里,有一株奇特的大树,树龄有几百年,三四十米高,三人难以合围树干。大树产一种果实,色金黄,大小如葡萄,果实的功用类似皂角。

夏季里,果实成熟,胆大的孩子爬上去,既摘果实,还摘一种在树兜里长出的野菌,味道十分鲜美。而更多的孩子则守望在树下,用弹弓去打果实。落下的果实很少用来洗衣,更多成为孩子们玩耍的工具,在地上划一片地方,看谁能够打中对方的果实,玩得不亦乐乎。

◆朝花夕拾

◎杨力

除了玩乐,儿时最喜欢一件事就是陪父母巡山。那时我们生活在农场,每到夏季水果成熟,家长们就会自发组织起来巡山,防止外人偷摘,这也是孩子们最期待的时刻。大人们巡山,孩子们也组队跟在后面。最初总是很规矩,每一个孩子都老老实实,但随着诱惑越来越多,一双小手就不那么自觉了,拣食苹果、偷摘蜜桃,即便大人们发现发出一声声呵斥,但孩子们宁愿屁股挨巴掌也不愿小嘴受委屈,一路上是又痛又快乐。巡山完毕,孩子们就簇拥在一块,撩起小布衫,比一比谁的肚皮圆。

记忆中,发生在夏日的儿时童趣还有很多,但想一想,几乎每一种都与今天的孩子无缘。真希望生活在今天幸福时代的孩子们,在盛夏里,除了电脑手机、电子游戏,还能留下更多关于童趣的记忆。